

她想打份暑期工挣钱上大学

■ 李召君



陈来南刻苦学习,终圆大学梦。叶彦彤 摄

家住定城镇和安市场的陈来南就读于定安中学高三(2)班,今年高考考出了理科 687 分的好成绩,进入了“一本”分数线。这本来是件让人高兴的事,可是高昂的学费却让这个低保家庭忧郁不已。乖巧懂事的陈来南却很乐观,她说:“我会多打几份工,努力赚学费,因为只有上大学,才能改变自己和家人的命运。”

A、多年寄居在亲戚家

7月16日,记者来到陈来南家中。这是一间两室一厅的房子,约50平方米,家中摆设简单,墙上贴满了陈来南从小到大在学校获得的奖状,唯一值钱的是一台有十几年历史的电视机。

“这是我堂弟的房子,他在海口做生意,这个家原本空着,见我们没房子住,就免费提供给我们暂住。”陈来南的父亲陈光法告诉记者,他们原本在老家罗温大队沙内村务农,因为收入不高,一家人便来到县城谋生,但因家中太贫困,根本租不起房子,好在有堂弟的帮助。

在定城镇有了固定的居所后,陈来南的母亲蒙琼香便在和安市场做起了卖蔬菜的小生意。父亲陈光法则在和安

市场当保安,晚上6点多就去上班,一直到凌晨7点多才回家。

多年来,蒙琼香由于每天挑着上百斤的蔬菜来回走,她的肩部、腿部都落下了病,现在蒙琼香只能改卖水果维持家人生活。每天凌晨4点,蒙琼香就起床去进货。进货回来,天还没亮,蒙琼香就挑着水果在和安市场的指定位置,买上几个包子,边吃早餐边忙活。一忙就忙到下午5点多钟。午饭,也是在市场买几个馒头或者便宜的饭菜草草打发。

而丈夫陈光法为了更快地赚取女儿的学费,转行在宏城水岸当起了园林工。由于买不起电动车,陈光法每天早上6点多,骑着自行车去4公里外的宏城水岸上班。

B、刻苦学习回报父母

知道父母辛苦,家里贫困,乖巧懂事的陈来南从不乱花钱,基本上不买衣服,平时都穿校服。在学校,她每天早上花1元钱买面包,中午、晚上各打3元饭菜,省吃俭用,省下的钱都用来购买辅导书,就这样过了高中三年。

虽然生活艰难,但勤奋努力的陈来南没让家人失望,今年高考取得了理科687分的好成绩,考上了本科第一批。

“知道我的高考成绩之后,爸爸妈妈很高兴,但他们却更忙了……”父母

的辛苦,陈来南看在眼里疼在心里。上了高中后,陈来南很珍惜学习机会,经常学到晚上12点半才睡觉。记者了解到,陈来南的学习成绩在定中名列前茅,在高三的模拟考试中最好的成绩在年级里排名第二。

“每天看着爸爸妈妈辛苦在外面打工供我读书,他们身体又不好,很心疼,我只有努力学习,考上大学,用知识来改变一家人的命运。”陈来南说,每次最难熬的时候,一想到父母,她就有了动力。

C、想找份暑期工赚钱

前几天,当陈来南一家得知陈来南被华中师范大学的教育技术专业录取,全家人是又高兴又担忧。

“孩子有出息,我们很开心。可光靠我们那些微薄收入,很难供孩子上完大学。”一想到这里,陈光法就皱起眉头直叹气。

陈光法算了一下:他和妻子一个月的收入总共1000多,平时省吃俭用,最多只能省下几百块,但是这些钱对于上大学的高昂费用来说,仅是杯水车薪。此外,陈来南上大学的生活费、伙食费、家里的日常开销,他们夫妻俩因为身体不好吃药的钱,又该怎么办?陈光法实在想不出办法。“我打算去咨询是否可以申请助学贷款。”

“父母年纪大了,我不想让他们为我的学费操心。我问过老师关于贷款的事,只要能上大学的方法,我都详细打听过了。”陈来南告诉记者,录取专业的报名费要五千多元,再加上住宿费等等,家里根本承受不起,因此,想去找份暑期工挣点学费。

“我会多打几份工,努力赚学费,因为只有上大学,才能改变自己和家人的命运。”陈来南眼中充满了对未来大学生活的期盼。

罗牛山种猪场污染环境

县国土部门立案调查

■ 王玉波

近日,有群众向本报报料,罗牛山种猪场随意排放污水,使龙湖镇居丁溪的水质被污染,散发着难闻的恶臭味,这让龙湖正统村附近3个村子的村民苦不堪言,村民的生活受到严重影响,饲养的家禽牲畜也受到不同程度的损失。7月11日上午,记者到现场进行了走访调查。

村民吐槽

种猪场影响周边村民群众

“这种猪场实在太臭了,空气中全都弥漫着猪屎臭气,夏天都得关闭门窗,让人受不了。”居住在正统村的郑大哥说,不光臭,而且还招来蚊子、苍蝇,养猪场对环境的污染,严重影响了周边村民的正常生活和身体健康。

在村民的指引下,记者来到居丁溪下游处,这里正是污水排放的源头,溪水水质浑浊。在不远处有个排水渠,排水渠里积满厚厚的污渍,泛着白色泡沫的黑水不停地流入溪里,阵阵恶臭扑鼻而来。

“原先天气干旱时,我们都从溪里挑水回去喝,洗澡也来这边。现在猪场的猪屎、尿都流进溪里,脏、乱、臭,已经没有人敢来这挑水喝了。”今年80岁的符阿婆告诉记者,罗牛山种猪场未建之前,附近3个村子的村民都会来到居丁溪挑水喝,用溪水灌溉农田,每年端午节还来这洗龙水澡。自从建了种猪场后,猪场内排出大量冲洗猪粪的废水,排放的猪粪、污

水从化粪池边溢出,侵蚀附近的水源。如今村民都在自家里打井挑水喝,不敢再来这里挑水了。

同样,居住在正统下村的胡先生也抱怨地说道:“猪场的水都是直接排进溪里的,非常脏,现在污水全部流进田里,接着又排进沟里,以前附近几个村的牛都来这里喝水,现在污水流进沟里,牛也喝不了。”

种猪场负责人称

排污按国家标准执行

据介绍,罗牛山种猪场于2005年在定安居丁建厂,现有存栏6000—7000头猪,养猪场内有育猪室、保育室、配种室等。

记者走进种猪场看到,该场工作人员正在清洗猪栏,污水顺着排水沟里流出。

对于种猪场管理体制和环保排污处理措施,孟副厂长介绍说,该厂在体制管理方面制定出一套环境形象治理考核范围和标准,在建厂之初就已经把这个环保工作做起来了,购买环保排污设备,让污水集中处理,每个季度环保部门都要来验收看是否达标。场区每卖完一批猪后都及时打扫消毒,保持猪圈干净。对病死猪胎衣作无害化处理,定时处理猪粪,打包远离堆放,并作除臭处理。

此外,该负责人称,该厂排污处理措施齐全,每天冲洗猪粪的大量废水均从规划的排水沟排入大型沼气池内分解,沼气用于供



罗牛山种猪场污水直接排入居丁溪。王玉波 摄

应厂内的用电,污水经过氧化、过滤以及杂质沉淀后才排出。整个厂的污水排放都是严格按照国家的标准执行的,并且具备国家颁发的环境质检合格证书。

相关部门表示 该厂长期存在排污超标

对此,记者从定安县国土环境资源局了解到,罗牛山种猪场自建厂运行以来一直未向相关部门申请办理环保设施竣工验收,

早在2007年县环境监测站到现场检测时表明,该厂排放的污水化学需氧量浓度、氨氮浓度均严重超过《污水综合排放标准》,并根据《行政处罚管理条例》责令停止生产,处罚款5万元,但该猪场一直未履行处罚决定。2009年县国土环境资源局向县人民法院申请依法强制执行,至今罗牛山种猪场一直未停止生产,擅自闲置污水处理设施、废水长期超标排放。

县国土环境资源局执法检查大队教导员王开春表示,相关部门多次对罗牛山种猪场的排污口、排污口上游和下游进行取样检测,每次检测各项指标都严重超标,同时对县里做出的处罚尚未履行,已违反多项规定。

针对该问题,近日,县国土环境资源局专门召开会议,决定对罗牛山种猪场进行立案查处,按照水污染防治法的规定,征收排污费的两倍以上五倍以下的罚款。